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Oppgave 1 Mikrogkonomi Vekt 33%

Anta at nytta til ein konsument er gjeven i fyljande nyttefunksjon

u(zy,x2) = x1 + T 122 + T2

og at pris per einhet x; er p; = 10, pris per einhet x5 er po = 20 og at inntekta
(m) er 210.

(a) Rekn ut konsumenten sitt optimale val av goder i dette hgvet.

(b) Prov med utgangspunkt i nyttefunksjonen i (a) at etterspurnaden for goda
er gjeven i funksjonane

" :m—p1+p2 or :m—pz-i-pl
! 2p & 12 2p2

(c) Forklar kva som meines med normale og mindreverdige (inferigre) goder.
Bruk likningane for etterspurna i (b) til & bestemma om goda er normale
eller mindreverdige i dette hgvet.

(d) Forklar kva som meines med komplementaere goder og alternative goder

(substitutter). Bruk etterspurnaden i (b) til & bestemma om goda kan
kallast komplementeere eller alternative gode.

(Framhald pé side 2.)
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Oppgave 2 Mikrogkonomi Vekt 33%

Ta utgangspunkt i produktfunksjonen

y=F(L,K)=LoK®

der y er antal produserte einheter, og L og K er innsatsfaktorane.

(a) Forkld kva som meines med skalaeigenskapene til produktfunksjonen.
Fortel kva som meines med voksande, avtakande og konstant skalaut-
bytte.

(b) Ta utgangspunkt i produktfunksjonen Y = F(L, K) = LY K%20, Kva
er skalaeigenskapene til denne produktfunksjonen?

(¢) Ta utgdngspunkt i produktfunsjonen i (b) og anta at pris per einhet
L er gjeven som w = 3 og at pris per einhet K er gjeven som r = 2.
Produsenten har eit kostnadbudsjett pa C' = 1000. Skriv ned produs-
enten sitt produktmaksimeringsproblem i dette hgvet, og finn optimal
faktorsammansetnad.

(d) Taigjen utgangspunkt i produksfunksjonen i (b) og let pris per einhet
L vera gjeven som w = 3, pris per einhet K er gjeven som r = 2. Sett
opp produsenten sin kostnadsfunksjon i dette hgvet. Vis at grensekostn-
aden blir MC = C'(y) = 10y.

(Framhald pa side 3.)
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Oppgéave 3 Makrogkonomi Vekt 34%

Ta utgangspunkt i modellen nedanfor

1) Y - C+I+G
(2) C = c+cY-T) c>00<ec<1

3) T = to+tY 0<t<l1

(4) I = bg—bii+bY b1 > 0,0 < by < 1,C<l—t)+b2 <1

kor Y er bruttonasjonalprodukt (BNP), G er offentleg etterspurnad etter var-
er og tjenester (som er lik summen av offentleg konsum og offentlige realin-
vesteringer), C' er privatkonsum, T er nettoskattar (skattar og avgiftar minus
trygdar og andre overfgringar) og I er private realinvesteringar. Parameterver-
diane cg, ¢, to, t, by, b1, bo antek vi er kjende.

Modellen lgyst for Y gjev

B 1
_1—0(1—t)—b2(

(5) Y G + co — cto + by — b1i)

(a) Droft virkninga av kontraktiv pengepolitikk med utgangspunkt i modellen
ovafor. Her - og seinare i oppgéava - forventast at du forklarer de gkonomiske
mekanismane i modellen.

(b) Vis virkninga p4 BN P og myndigheitenes skatteinntekter (7°) av ein red-
uksjon i skattesatsen ¢. Kan skatteinntektane auke gjennom lagare skattesats
t? Forklar svaret ditt!

(c) Ta utgangspunkt i fylgjande realpkonomiske samanhengar for ein lukka

gkonomi:

1y v = C+I1+G

(2 C = 80+4+0,80(Y —-1T)
(3) T = 100+0,25Y

4y I 200 — 257 4+ 0,15Y

kor symbola definert ovafor. Anta og at G = 500 og ¢ = 5. Rekn ut like-
vektsverdien for bruttonasjonalproduktet.

(Framhald pé side 4.)
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Oppgave 3, forts. Makrogkonomi Vekt 34%

(d) Anta at normal BNP er gjeven som Y = 2100 i ein normalkonjunktur.
Sammanlikn likevekta i (c) ovenfor med Y = 2100 og avgjer om gkono-
mien er i ein hgg eller 1agkonjunktur.

Rekn ut ngdvendig endring i offentlege utgifter om BN P skal bli lik
normal-BN P, dvs. Y = 2100. Vis og korleis sentralbanken alternativt
kan endra renta om Y = 2100 skal kunne realiserast.

(Framhald pa side 5.)



